

# КУБАНСКИЙ КАЗАЧИИ ВЕСТНИК

Адрес сайта ККВ: www.slavakubani.ru



**Уважаемые старики, братья-казаки, казачки и казачата!**

Прошли новогодние, рождественские праздники, и пока жители края отдыхали, казаки продолжали нести службу по охране общественного порядка. За эти дни нас не раз испытывали погодные условия. Но наши аварийно-спасательные дружины также достойно несли свою вахту.

Все отделы провели новогодние елки для детей. Казаки отстояли рождественскую службу в храмах городов, станиц и хуторов вместе со своими семьями.

Слово атамана

## Пусть Бог отведет от вас ненастья, а душа наполнится светом

И снова начались рабочие будни. Что нового принесет нам этот год, сказать сложно. Но прошлый показал, что казаки Кубанского войска готовы к любым испытаниям. И в этом году нам предстоит выполнить не менее важные задачи.

В первую очередь это событие, которого мы ждали 70 лет. Именно кубанские казаки удостоились чести участвовать в юбилейном параде Победы на Красной площади в Москве. Для нас это великая радость. Это знаменательное событие, участники которого войдут в историю российского государства.

В прошлом году мы все постарались, чтобы Кубанское казачье войско сделало еще один шаг на пути своего развития. И сегодня войско успешно развивается, став

неотъемлемой частью общественной и политической жизни нашего региона.

Но для дальнейшего становления войска характер стоящих перед нами задач будет усложняться. Нам необходимы атаманы — грамотные управленцы, способные наладить работу на местах так, чтобы с казаками считались, к их мнению прислушивались. И там, где такая система выстроена, казачье общество развивается стремительно.

Также в этом году необходимо перестраивать кадровую политику и формировать резерв, который в будущем обновит ряды атаманов, начальников штабов и командиров дружин. Особенно это касается наших городских, станичных и хуторских обществ. Нужно более серьезно относиться к формированию

реестров казачьей молодежи. Уже подросли первые поколения казачат, закончивших казачьи классы и кадетские корпуса. Мы должны больше привлекать этих ребят в казачьи общества.

Необходимо пересмотреть подход наставников казачьих классов в отношении изучения истории, обычаев и самобытности предков. Всего того, что определяет основную роль в воспитании казачьей молодежи. И самым главным для нас является сохранение казачьих традиций. Именно благодаря духовно-нравственным устоям у детей формируется казачье самосознание.

Казак — это, прежде всего, защитник Отечества. А значит, нужно приложить все усилия, чтобы улучшить подготовку молодых казаков к призыву на службу в воинских ча-

стях. В будущем — это наш резерв не только для казачьих дружин, но и для всего войска.

Этот номер «Кубанского казачьего вестника» выходит в канун великого праздника Крещения Господня. И я прошу вас, братья-казаки, отнестись к этому, как и подобает. Проведите этот день в храме со своими семьями.

С Крещенским сочельником! Пусть Бог отведет от ваших близких беды и ненастья, а душа наполнится добром.

Семейного благополучия вам, братья-казаки, теплоты, искренности в ваших душах и неиссякаемой крепости духа.

**Николай ДОЛУДА,**  
атаман Кубанского казачьего войска, казачий генерал.

СВЯТКИ

## Щедрый вечер, добрый вечер...

«Щедрый вечер» в казачьей школе-интернате № 1 города Армавира встретили традиционными колядками.

— Вечно свято, вечно ново Рождество для нас Христово, — затянул звонкий детский голос.

— Славьте Бога стар и мал, он свободу людям дал, — подхватил другой участник представления.

Старинные обрядовые песни в этой школе здесь знают все ученики без исключения. Эти знания в учебном заведении «культивируются» и «удобряются». Уже седьмой год подряд юные казачата готовят настоящее театрализованное представление.

На сцене школьного актового зала учащиеся 7-го и 8-го классов и хор Армавирского районного общества «Казачий круг» в полном составе. В зрительном зале — казачьи классы, родители и члены Армавирского РКО. Дети поют рождественские колядки одну за другой. В каждом стихотворении прославление Христа — это главная цель традиций, бережно хранимых в стенах учебного заведения.

— У казаков праздник Рождества Христова всегда назывался «Рождествование», — рассказывает педагог школы и руководитель проекта Ольга Пономаренко, — в старину всегда говорили: не про-

славишь Христа, не посмотришь в рождественскую ночь на небо, и Бог не посмотрит на тебя, тогда весь год будет отворачиваться. Вот и наши ученики точно знают, что Новый год начинается не с новогодней елки, а именно с Рождествования, чтобы Иисус Христос на нас смотрел ласково весь год.

В этом году юные артисты показали и другой обряд — посевание, который всегда совершали казаки в «щедрый вечер». Как и положено, сначала зрители были осыпаны зерном. Радостью и суматохой наполнился зал. После нескольких колядок на деревянном полу слышался звон монет. Тут уж никто не смог усидеть на месте. Девтора бросилась собирать их. Ведущая объяснила, что по традиции такую монетку вместе с зернышком казаки хранили за иконой весь год, чтобы он был сытым и богатым. А чтобы в этот год не знать горечи и печали, к этому тайнику добавляли конфету. И тут на головы собравшихся посыпались сладости. Радостные голоса детей сливались в одну шумную канонаду. Каждый старался «урвать» конфетку на сладкую жизнь.

Показали артисты и еще один очень важный обряд — «Христославие». Этот обряд был записан учениками школы по воспоминаниям казаков Тимофея Заводнова, Федора Падалки и Алексея Магрищева. В

память о них ребята восстановили на сцене старинные традиции. Кстати, у казаков считалось: если в хату не пришли «христославить», значит год неудачным будет, так что таких гостей ждали не только с хлебом-солью, но и со всякими вкусностями, соленьями да вареньями. Именно такой богатый стол появился на сцене, а группа молодых парубков да девчат затянули обрядовые песни. Хоругвь с Рождественской звездой доверили нести атаману класса Кириллу Борисову. Для него это стало большой честью, ведь старые казаки говорили, что и во времена их дедов символ Рождества доверяли далеко не всем. Молодой казак целый месяц ходил на репетиции в храм, ведь ему предстояло запевать Христославные песни. Еще перед началом он очень волновался, даже получил благословение у священника. Но все прошло очень хорошо. Зрители были в восторге. Дети посетили несколько казачьих хат в импровизированной станице, получили много угощений и поделились ими со всеми гостями праздника.

Самих юных артистов сладкими подарками наградила атаман Армавирского районного общества Анатолий Агапов.

**Татьяна ВИННИЧЕНКО,**  
«ККВ».

Фото автора.





## В Тбилисской зажглась «Рождественская звезда»

Православный фестиваль стал для казачат Тбилисского района самым ярким событием зимних каникул.

«Рождественская звезда» уже во второй раз проводится в районном Дворце культуры, в фестивале принимают участие коллективы воскресных и общеобразовательных школ, а также детских садов, досуговых центров детского творчества, ансамбли песни и танца, мастера декоративно-прикладного искусства. В программе — рождественские песни, колядки, казачьи песни, музыкальные, танцевальные и литературные композиции.

В этом году более 400 человек разных возрастных категорий продемонстрировали свои творческие достижения. Морозная и снежная погода, выдвигаясь в этот день, не стала препятствием в проведении рождественского праздника, а только добавила веселья ребятам в игре снежками на площади. А в фойе Дома культуры гостей встречали горячим чаем со сладостями и песнями.

Все желающие могли принять участие в различных мастер-классах и самостоятельно сделать новогоднюю открытку, елку из цветной бумаги или ангелочка из ваты. После осмотра выставки в актовом зале состоялся гала-концерт, основными участниками которого стали дети, начиная с казачьей группы детсада «Петушок», учащихся школы села Ванновское, до кадет Кропоткинского корпуса.

По завершении концертной программы поздравительное слово произнес владыка Стефан, епископ Тихорецкий и Кореновский. Он сердечно поздравил всех присутствующих с праздником Рождества Христова, пожелал провести свет-

лые дни праздника в любви, милосердии и сострадании к ближним, а также отметил замечательные выступления участников, подчеркнув, что надо и дальше развивать нашим детям таланты, данные им Богом.

Поздравил жителей и гостей с праздником глава Тбилисского района Виктор Красноуцкий. Он подчеркнул, что фестиваль «Рождественская звезда» становится доброй традицией, поблагодарил организаторов и участников мероприятия за подаренные эмоции и впечатления, а также пожелал всем присутствующим мира, любви, надежды и веры.

Затем глава Тбилисского района и настоятель Свято-Покровского храма станицы Тбилисской протоиерей Василий Козак наградили участников фестиваля грамотами и подарками, а спонсоров — благодарственными письмами. Зрительские симпатии заслужили ребята из станицы Казанской, которые подготовили четыре номера — младшая детская группа исполнила песню «Светлой ночью зимней», квартет «Новолетие» спел а капелла — «В Вифлееме тишина» и «Взошла звезда ясная», а в сольном исполнении Аллы Кравцовой прозвучала песня «Горит, горит, не угасая...». Жюри конкурса отметило, что все выступления были замечательными, и там, где не хватало мастерства, добиралось эмоциональностью. А в следующем году коллективы учтут замечания и представят себя в наилучшем свете уже на III фестивале «Рождественская звезда». Завершилось празднество хороводом вокруг елки и песнями, прославляющими Рождество.

**Екатерина ПЕЛЫМСКАЯ,**  
«ККВ».

### Вода пришла, но отступила

В связи с чрезвычайной обстановкой, вызванной непогодой, казаки Крымского и Анапского районных обществ организовали круглосуточное дежурство в самых опасных районах.

Так, в течение нескольких дней в районе Нижней Баканки более 15 казаков Крымского РКО круглосуточно занимались очисткой мостовых проемов от мусора, наблюдали за уровнем воды. В Неберджаевском ХКО также постоянно контролировали уровень воды в реке, помогали людям, нуждающимся в эвакуации, очищали мостовые проемы.

Особенно тяжелая обстановка сложилась в районе хутора Красный. Из-за выхода из строя основной дамбы вода прошла в дачный поселок. На месте происшествия было организовано дежурство. Казаки вызвали сотрудников МЧС и помогли восстановить дамбу, после чего уровень воды начал падать.

Также в полной готовности находились казаки-дружинники Варениковского ХКО, вместе с сотрудниками полиции они по приказу были поставлены дежурить в районы мостов, дамб. В любой момент ситуация в станице Варениковской могла выйти из-под контроля: обильное таяние снега, сильный ливень — все это вело к сильному подъему воды, но, к счастью, все обошлось.

### Госслужба

По тревоге были подняты 12 января 40 казаков-дружинников Анапского РКО. В районе станицы Раевской прорвало дамбу, что грозило затоплением прилегающих населенных пунктов. Казаков поставили на самые опасные места, они мониторили ситуацию и в случае затопления жилищ были готовы к эвакуации жителей, но прибегать к крайним мерам не пришлось.

**Елена ШЕБАЛИНА,**  
«ККВ».

### БОЛЕЕ 5000 КАЗАКОВ Охраняли порядок в дни новогодних и рождественских праздников.

### Выходные в дозоре

Более тысячи казаков-дружинников Майкопского отдела в дни новогодних и рождественских праздников охраняли порядок в городах и станицах края.

К своим обязанностям дружинники приступили еще в период подготовки к встрече Нового года. Так, 24 декабря в 22 часа казак-дружинник Южненского ХКО Алексей Томашев помог в раскрытии преступления, за что был поощрен администрацией Белореченского района и районным отделом полиции.

В новогоднюю ночь казачий патруль совместно с нарядом полиции задержал на полицейском посту «Соленое» Мостовского района 11 граждан Киргизии, незаконно находящихся

на территории нашей страны. Около десяти вечера при осмотре трех легковых автомобилей, следующих из Черкесска в Москву, они и обнаружили нарушителей паспортного режима.

А уже 10 января казаки-дружинники Хадыженского ХКО совместно с отделом уголовного розыска Хадыженска задержали автомобильного вора. В ходе розыскных мероприятий было установлено, что кражу аккумуляторной батареи, автомагнитолы, музыкальных колонок из автомобиля ВАЗ совершил 17-летний житель станицы Кабардинской.

**Николай СТАРКОВ,**  
«ККВ».

### Переправа под контролем

В период новогодних праздников казаки-дружинники Темрюкского районного общества дежурили на переправе порт Кавказ — Крым.

Ежедневно вместе с полицейскими за порядком на переправе следили 10 дружинников. По словам сотрудников правоохранительных органов, несмотря на сложную обстановку, сложившуюся из-за погодных условий, за этот период не было допущено ни одного нарушения, охрана порядка была организована на высшем уровне.

Казаки установили на переправе специальную палатку, где организовали питание для ожидающих. Более того, все желающие могли согреться, попить горячего чая.

**Елена ГОРЮНОВА,**  
«ККВ».

### Клятва под знаменем

В Свято-Успенском храме прошел чин освящения знамени Павловского станичного общества.

Над его разработкой трудились атаман Александр Балуда и правление общества, свои предложения внес и глава Павловского сельского поселения Максим Шмелев.

На голубом полотнище изображен лик апостола Павла, в честь которого названа станица Павловская, в центре два скрещенных казачьих клинка, шесть колосьев пшеницы — как символ всех населенных пунктов, входящих в Павловское сельское поселение, а также девиз всех казаков «За веру, Кубань и Отечество!».

Чин освящения совершал благочинный Павловского благочиния Георгий Ермоленко. По окончании десять новобранцев, вступившие в общество, дали клятву под новым знаменем.

## В новый год с добрыми делами

Казачата Черноморского округа  
отправились в детский санаторий  
имени Пирогова города Геленджика



Среди них — сироты, дети из многодетных и неполноценных семей служащих 7-й гвардейской десантно-штурмовой дивизии 108-го Кубанского казачьего полка. Вот уже пятый год атаман Южного хуторского общества Владимир Грамма по личной инициативе организует для казачат бесплатные путевки в оздоровительные санатории Черноморского побережья. Только в прошлом году с его помощью в санаториях Анапы, Геленджика и Ейска прошли обследование и лечение более 350 детей. И это не только дети Южного общества. Владимир Грамма тесно общается с атаманами всех казачьих обществ Новороссийска и всегда готов предоставить место любому ребенку, нуждающемуся в санаторном лечении. Все это становится возможным исключительно благодаря личным связям и добрым взаимоотношениям с руководителями лечебно-оздоровительных учреждений края.

Вот и сейчас год начался с нового заезда в Геленджикский детский санаторий имени Пирогова. Рано утром сонные ребята и взволнованные мамы торопились к месту сбора. Шутка ли, отпустить свое чадо на 21 день в другой город! Пусть и под чутким присмотром казаков-наставников. С другой стороны, не так часто выпадает возможность бесплатно отправить ребенка в одно из лучших лечебно-оздоровительных заведений края.

— Да не переживайте вы так, — успокаивает родителей атаман. — У них там и пятиразовое питание, и процедуры, и учеба: так что от школьной программы не отстанут.

Пока сопровождающие сверяли списки, к месту сбора подъехал и атаман Черноморского округа Сергей Савотин, чтобы лично проконтролировать отправку ребят и пожелать им счастливого пути.

**Карина ЖИТЕНЕВА,**  
«ККВ».

### Каникулы

## Прокати нас, «Барсик»

Незабываемым и радостным сделал последний день каникул для маленьких казачат, учащихся воскресной группы «Добротолубие», настоятель Покровского храма станицы Кардоникской иерей Димитрий Бураков.

Настоящим подарком перед началом 3-й учебной четверти стало для них катание на «Барсике» — самодельной машине, которая есть в хозяйстве настоятеля Казанского храма села Марухи иеромонаха Александра Емельянова, куда привез их в гости иерей Бураков. Сама машина не может вместить много пассажиров, поэтому к ней прицепляются специальные сани, в которые усаживаются смеющаяся детвора. А кто сел в эти сани хоть раз, обязательно захочет прокатиться

снова. Теперь у ребят не возникнет сомнений, о чем написать в сочинении про зимние каникулы.

Также самый настоящий праздник со сказочными героями и выступлениями артистов Карачаево-Черкессии был устроен для казачат по инициативе атамана Баталпашинского отдела Виктора Бородинкина. На новогоднем утреннике они получили подарки от войскового атамана Николая Долуды и мэра Черкесска Руслана Тамбиева.

В праздничные дни активное участие приняли казаки Баталпашинского отдела в охране правопорядка на рождественских богослужениях.

**Руфина КОВАЛЕВА,**  
«ККВ».

## Купель, дарующая силу

На хуторе Куликовском Ленинградского района на Крещение казаками Уманского РКО организована единственная в районе официальная купель для всех желающих окунуться в ледяную воду.

Благодаря уманцам это место для купания в великий праздник в районе стало традиционным. Еще перед прошлым Крещением казаки и жители хутора провели несколько субботников по расчистке и благоустройству излюбленного места. Сварили мосток, сделали раздвалку. В прошлом году благодать крещенской воды испытали более 500 взрослых и детей.

В нынешнем — желающих окунуться в купель ожидается намного больше.

## Подарок к престольному празднику

В канун Крещения храм Богоявления Господня станицы Калининской отметил 207-ю годовщину со дня освящения.

Это единственный старинный деревянный храм, который сохранился в станице. Казаки Калининского станичного общества решили отметить этот день по-особенному. Вблизи храма, на реке Понура, своими силами построили купель. Как сказал атаман Калининского СКО Леонид Литвинов, он давно мечтал, чтобы у казаков была своя купель. На осуществление мечты понадобилось 200 тысяч рублей. Казаки изготовили и установили 15-метровый мост в месте, где находится купель.

На Крещение сюда приедут казаки с семьями, жители станицы и все желающие окунуться в реке.

### Крещение



### Великодень на Бейсуге

Казаки Дядьковского хуторского общества подготовят место для крещенского погружения в купель.

С такой просьбой к ним обратился настоятель Свято-Покровского храма станицы Дядьковской иерей Евгений. На реке Бейсуг казаки обустроят купель, где смогут окунуться все желающие. А чтобы спускаться и подниматься после совершения обряда было легче, будут установлены сходни. Кроме

того, казаки поставят палатки для переодевания и организуют пункты приема горячей пищи.

### Святая полынья

Уютную купальню в излюбленном месте своих земляков — на озере Копытце — готовит жителям района и Усть-Лабинское районное общество.

Так как вода в озере покрыта толстым слоем льда, они прорубят полынью и соорудят помост.

На территории купальни установят теплые палатки, военную печь и предложат праздничные лакомства.

Также в преддверии великого православного праздника во многих школах Северского района проходят уроки, где наставники классов казачьей направленности рассказывают детворе об истории Крещения.

Более того — на протяжении двух дней казаки-дружинники будут обеспечивать охрану порядка и в целях безопасности граждан под собственный контроль возьмут все купальные водоемы.

### СОЛДАТАМ ПОБЕДЫ

## От смерти спасала молитва матери

Ее слова потомственный казак, ветеран Великой Отечественной войны Анатолий Шишацкий вспоминал, когда ходил в тыл врага за «языком».

— Ни разу наша группа не возвращалась без «трофеев», — рассказывает ветеран, — причем обычно обходилось без потерь среди наших. Эту молитву мать дала, когда я уходил на войну, и наказала выучить: «Запомнишь — живым вернешься!» Я последовал ее совету: «Господи, будь милостив ко мне, грешному. Верую я тебе, Господи. Слава Отцу и Сыну и Святому Духу». Мой командир вызнал про мой секрет и, хоть был партийный, переписал текст моей молитвы, чтобы и самому стать заговоренным.

Всю войну казак прошел в разведке 40-го полка 10-й конной дивизии. Ходил за линию фронта за «языками», участвовал в лихих рейдах по тылам, в разведке боем. Пережитого на фронте с лихвой хватило бы на пару военно-приключенческих романов или сценариев к фильмам. Сам Шишацкий кино про войну не любит.

— Тяжело все это вспоминать, — признается он. — Столько всего пережито! Может, поэтому выбрал я себе после войны самую мирную профессию — педагога: больше двадцати лет отработал учителем производственного обучения в городской школе № 4.

«Гвардии казак» — это звание считает для себя высшим фронтовик. Анатолий Шишацкий — единственный ветеран прославленного 4-го гвардейского Кубанского казачьего кавалерийского корпуса, живущий в Славянском районе. 30 сентября он отметил свое 90-летие. Казаки Славянского районного общества посетили ветерана и вручили ему приветственный адрес,



НА СНИМКЕ: супруги ШИШАЦКИЕ в июне 2015 года отметят «железную свадьбу» — 65 лет совместной жизни.

цветы и ценный подарок.

— Я представитель старинного казачьего рода, — рассказывает ветеран. — Все мои предки служили Отечеству. К примеру, отец — Данил Антонович — воевал в Первую мировую войну, был ранен. Подворье моей семьи раньше было по улице Юных Коммунаров в районе нынешнего Центра развития творчества.

В 16 лет Анатолий начал работать в столярной артели. Пережил оккупацию станицы Славянской.

— Сразу после освобождения станицы меня призвали, — вспоминает он. — Разговор был короткий: «Казак? На коне верхом ездить умеешь? Значит, в кавалерию!». Так я попал в знаменитый 4-й гвардейский Кубанский казачий кавалерийский корпус, основу которого составили дивизии казачьего народного ополчения. Добровольцем вызвался в полковую разведку. Боевое крещение получил в апреле 1943 года, приняв свой первый бой под

Таганрогом. А потом были жаркие схватки на Украине, в Белоруссии, Венгрии, Чехословакии...

Внушительный набор боевых и трудовых наград продолжает пополняться и сегодня. Например, в прошлом году ветерану вручили юбилейную медаль. А в 2010-м кавалериста «догнал» орден Красной Звезды, к которому его представили еще в 1944 году за освобождение белорусского города Слоним. В наградном листе командир написал: «Тов. Шишацкий, работая разведчиком, во всей рейдовой операции показал себя смелым, хорошо знающим свое дело».

Несмотря на солидный возраст, Анатолий Шишацкий бодр и энергичен. Может поработать в огороде и даже шьет казачьи папахи! Активно участвует в работе казачьего общества, встречаясь с учащимися школ.

Сегодня у него много внуков и правнуков, которые продолжают славную трудовую династию казаков-первопоселенцев.

В июне 2015 года его с женой Верой Феофановной ждет очень редкий и радостный праздник — «железная свадьба». 65 лет совместной жизни. Радуют супругов дети, внуки и правнуки. А это значит — казачий род Шишацких по-прежнему будет прославлять Кубань!

Андрей МОРГУНОВ,  
«ККВ».

Фото Андрея СИЛЕНКО.

### Дата

## Спасибо, что помните наших сыновей

Казаки Майкопского отдела приняли участие в Дне памяти воинов, погибших в локальных конфликтах.

Вот уже 20 лет ежегодно на мемориале у Майкопского гарнизона проходит траурный митинг, посвященный памяти погибших офицеров, сержантов и солдат 131-й Майкопской бригады, в ходе военных действий по восстановлению конституционного порядка в Чечне в новогоднюю ночь с 1994-го на 1995 год.

Ежегодно в нем принимают участие воины бригады, родные и близкие погибших героев, представители республиканской и городской власти, правоохранительных органов, общественных организаций, учащиеся казачьих классов РКО города Майкопа, духовенство, жители и гости Республики Адыгея, а также ветераны локальных войн.

На траурный митинг приезжает и отец кавалера ордена Мужества капитана Алексея Пуликовского, погибшего при исполнении воинского долга в Чечне, генерал-лейтенант Константин Пуликовский.

Вот и в этот раз генерал-лейтенант поблагодарил руководство республики и администрацию Майкопа за благоустройство мемориала павшим воинам, за светлую память о героях.

Память героев участники митинга почтили минутой молчания. Воины 33-й мотострелковой бригады, в которой в настоящее время служат казаки Кубанского казачьего войска, прошли торжественным маршем.

Николай СТАРКОВ,  
«ККВ».

## В Таманском отделе будет своя дивизия

Такое решение приняли на совете атаманов отдела

В 2006 году в Таманском отделе приняты решение о формировании казачьей Таманской бригады, тогда она состояла из первого Полтавского полка.

Сегодня в бригаде 1200 казаков, она состоит из первого Таманского имени генерала Бескровного, первый Полтавский им. Кошевого атамана Сидора Белого.

— Анализируя выходы полков последних трех лет, я пришел к выводу, что надо создавать дивизию, — обратился к атаманам батяка отдела Иван Безуглый. — У нас более 13 тысяч казаков, готовых нести государственную службу, но из них только более тысячи принимают участие в сборах. Это неправильно.

О создании дивизии говорили в Таманском отделе не раз, однако не сразу в первичных обществах эту идею поддержали.

— Сначала идея реформирования была принята болезненно, — говорит командир полка Анатолий Кислицкий, — я собрал атаманов первичных обществ поговорил с ними и после долгих дебатов мы пришли к выводу, что создание дивизии необходимо.

Командир первой Таманской казачьей бригады Александр Кон-

дратьев тоже поддержал эту идею. Однако, по его словам, для этого нужна какая-то основа. И предложил атаманам первичек и районных обществ изложить свои предложения.

Атаман же Абинского РКО Сергей Бондаренко говорил о том, что на сборах необходимо формирование молодежной сотни.

— Они — те, кто придут нам на смену, — сказал он.

Батяка Славянского РКО Юрий Емельянов высказал мнение, что сборы — это хорошая подготовка для таких казаков, которые по разным причинам не служили в армии. Были разные высказывания, но все как один согласились с необходимостью создания дивизии. И решение было принято.

Иван Безуглый отметил, что будет сформировано четыре полка и два сводных резервных. В целом дивизия Таманского отдела будет насчитывать более 3300 казаков. Атаманы предложили, чтобы Таманской дивизией командовал их батяка — казачий полковник Иван Безуглый.

В конце января в Таманском отделе начнется подготовка к военно-полевому сборам.

Елена ШЕБАЛИНА,  
«ККВ».

## Девочки тоже играют в футбол

В течение двух дней 16 команд состязались в открытом первенстве по футболу на призы атамана Лабинского отдела и Урупского хуторского общества.

Вот уже 15 лет такой турнир проходит в станице Советской в спортивной школе «Надежда». Первый день соревнования был объявлен женским — за лидерство в турнирной таблице боролись женские команды.

— В 2013 году в нашем турнире впервые участвовала всего одна девочка, — вспоминает атаман станицы Советской Александр Солянов. — Для нас, организаторов, это было так удивительно, в предыдущие годы команды состояли только из мальчишек. С тех пор в каждой команде стало появляться по одной девочке, а вот теперь и вовсе три женские команды.

В футбольном турнире все команды соревновались по системе «навзлет», каждая в своей возрастной категории. Среди женских команд победительницей стала команда «Десяточка» из станицы Советской. В турнире среди мальчишек первые места заняли команды станиц Урупской и Советской. По завершении призеров награждал атаман Лабинского отдела Виктор Верзунов. Ребята получили грамоты, кубки и мячи.

Татьяна ВИННИЧЕНКО,  
«ККВ».

## Спортивная площадка



## Наград много не бывает

Одиннадцать наград привезли спортсмены Горячеключевского районного общества с первенства Краснодарского края по универсальному бою.

В Армавире, где традиционно проходит турнир, съехалось более 150 борцов. Несмотря на ожесточенную борьбу, команда Горячеключевского общества выглядела особенно ярко. Лидерами состязаний стали Элеонора Аникеева и Светлана Снытко. Две серебряные награды достались Денису Максиму и Ирине Нестеренко. Пополнили копилку горячеключевских

спортсменов и семь бронзовых наград.

А еще казачата Горячего Ключа приняли участие в первом этапе соревнований розыгрыша Кубка имени казачьего генерала Николая Слепцова. Самым ловким и быстрым в прохождении полосы препятствий с элементами стрельбы навскидку и метании спортивного ножа стал Назар Сукоркин.

Следующий этап соревнований пройдет в поселке Сукко в Федеральном детском центре «Смена».

Виктория ЛЕВИНА,  
«ККВ».

## Поздравляем!

# Чтоб молодость всегда вам улыбалась

Старейшие казаки Новороссийского районного общества Юрий Пилипенко и Анатолий Фаренюк отметили 75-летие.

Поздравить стариков, стоявших у истоков возрождения кубанского казачества, казаки Новороссийска во главе с атаманом Черноморского округа Сергеем Савотиным решили торжественно — на площади перед Новороссийским казачьим кадетским корпусом.

— Казак Юрий Пилипенко в 1990 году первым организовал казачье общество в Новороссийске, которое на тот момент называлось Черноморская казачья рада, оно стало одним из первых в Краснодарском крае, — рассказывает атаман НРКО Юрий Постников. — А Анатолий Фаренюк был первым начальником штаба округа. Наши старики стали первопроходцами, подавая пример молодым и всему кубанскому казачеству.

Оба они являются потомственными казаками в пятом — шестом поколении, поэтому их стремление к возрождению казачества на Кубани было абсолютно понятным.

— Мои корни от азовских казаков, — говорит Анатолий Фаренюк. — В 1899 году мой прадед Алексей Иванович Гладкий, будучи родственником атамана Азовского войска Осипа Гладкого, стал одним из основателей хутора Благовещенский, который впоследствии был переименован в станицу Гладковская. Так и пошел



мой казачий род. Поэтому, узнав, что в Новороссийске организовано первое казачье общество, я с большой радостью и энтузиазмом пришел в него, как говорится, по зову сердца и души. Много было на нашем пути сложностей, непонимания и осуждения. Стоять у истоков — дело непростое. Но, видя, как сегодня казачество прочно укореняется, я с удовлетворением осознаю, что мой труд был не напрасен.

Сергей Савотин вручил юбилярам наградные кресты российского казачества «За веру и службу России».

— У наших стариков растут достойные преемники, и сегодня нам есть чем гордиться, — сказал ата-

ман. — Новороссийский казачий корпус является лучшим корпусом России. Наши ребята служат в президентском полку, регулярно становятся первыми на всероссийских соревнованиях и творческих конкурсах. Но их победы — это результат большой работы, в том числе, и старейших членов общества, которые прививают им казачьи традиции.

По решению общества казачата корпуса взяли шефство над всеми казаками-стариками и отныне будут оказывать им всеческую помощь.

Карина ЖИТЕНЕВА,  
«ККВ».  
Фото автора.

## Новости недели

### Экзамен по истории

Перед вступлением в ряды Дядьковского хуторского общества будущих кандидатов проверят на знание истории казачества и его традиций.

Такое решение приняли казаки ХКО на отчетном собрании атамана Вячеслава Петренко. Главной задачей на будущий год атаман считает увеличение числа казаков. Эти люди должны быть проверенными, достойными, и не только жить идеями казачества, но и знать его историю.

Для этого и решили создать комиссию по приему кандидатов в ХКО. Экзаменовывать по истории казачества, христианства на Руси, на знание традиций и обрядов станут сам атаман Петренко, священник, окормляющий общество, председатель совета стариков ХКО и историки. А чтобы будущим кандидатам легче было освоить историю, лекции станут проводить работники музея и библиотеки станицы.

### За нового батяку — единогласно

На собрании атамана Приморско-Ахтарского городского общества избран войсковой старшина Андрей Марченко.

В казачьем обществе Андрей Марченко не новичок, за это время показал себя ответственным, исполнительным, пользуется доверием и авторитетом у казаков.

В 2014 году он был назначен командиром Приморско-Ахтарского дивизиона на военно-полевых сборах Таманского отдела. И дивизион по-

казал хорошие результаты. Помимо этого, Андрей Марченко принимает участие во всех мероприятиях, проводимых РКО, Таманским отделом и ККВ. Казаки за кандидатуру нового батяки проголосовали единогласно.

Атаман Таманского отдела казачий полковник Иван Безуглый поддержал выбор казаков и дал напутствие избранному атаману: необходимо совершенствовать работу общества, выйти на новый уровень и приобрести свое знамя.

### Первая встреча после каникул

Атаман Абинского районного общества Сергей Бондаренко встретился с казачатами школы № 14 станицы Линейной Абинского района.

Атаман Бондаренко спросил у ребят, как они провели каникулы, какие планы у них на новый, 2015 год, чем удивят, как порадуят казаков, какие у них вопросы и проблемы.

После этого рассказал детворе, чем занимаются казаки Абинского РКО, о планах и достижениях, об истории казачества, о формировании казачьей дивизии в Таман-

ском отделе, развитии экономики в обществах.

В свою очередь, казачата рассказали об истории своего поселка, подготовили вопросы не только атаману, но и командиру атаманской сотни Абинского РКО Сергею Заичеву, члену сотни Антону Афонину — эти два казака Абинского РКО будут принимать участие в юбилейном параде на Красной площади.

Ребят интересовало, по каким критериям проходил отбор казаков, которые пойдут в парадной коробке, в какой форме они будут, кто ее возглавит.